



中国式现代化 郑好豫见你

2023全国两会特别报道·会客厅

全国人大代表李灵： 建议骨干教师支教 服务期制度化

坚持为基层教育、乡村教育发声。全国人大代表、周口市东新区许湾乡希望小学校长李灵始终不忘自己“教育工作者”和“群众代言人”的双重身份，今年全国两会，这名“80后最美乡村女校长”在中小学专职心理健康教师配备和提升农村学校教育质量方面为乡村教育鼓与呼。
正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹



专职心理健康教师配备纳入绩效考评

针对我国中小学专职心理健康教师配备方面存在的业务水平参差不齐、部分乡村学校缺编缺岗等问题，李灵建议，将中小学专职心理健康教师配备纳入学校绩效考评，专职教师培训纳入“国培计划”，保证专职心理教师享受与其

他任课教师同等待遇，同时要求专职心理教师具有心理学或相关专业本科以上学历。

同时，中小学要在班主任及各学科教师岗前培训、业务进修、日常培训等各类培训中，将心理健康教育作为必修内容予以重点安排。

建议骨干教师支教农村学校服务期制度化

李灵认为，目前我国农村学校教师整体呈现老龄化和低龄化并存的“哑铃式”现象，一方面，此前毕业于师范中专学校的教师老龄化现象严重，知识结构趋于老化；另一方面，近些年来招录的年轻教师低龄化，教学经验十分有限。教学经验丰富和年富力强的中坚力量相对较少，导致农村学校教育质量远不及城区。

李灵建议教育主管部门出台相关政策，探索建立城区

骨干教师在农村学校支教服务一定期限的制度，以此带动提升农村教师水平。将农村学校支教服务经历作为评定骨干教师的必要条件。各地教育主管部门出台类似公务员晋升必须有基层服务的经历，支教服务期至少1年，最长3年。支教服务教师在教学过程中，具有重要教学创新或促进学生成绩明显提升的，可在支教服务期年满1年直接晋升职称。

全国政协委员范国强： 提高涉农毕业生 农村工作生活待遇

今年全国两会，全国政协委员、河南农业大学林学院院长范国强带来《关于给予涉农大学生到农村基层工作生活补贴的提案》，建议对从事农业工作的高等院校涉农大学毕业生给予较高工资、津贴补贴，同时制定相关政策帮助他们打通上升通道。
正观新闻·郑州晚报记者 张竞昶



现状：农学类毕业生从事农业工作不到30%

“农村基层需要专业技术人员，涉农大学毕业生却不愿到农村基层，这样的局面亟待打破。”范国强说。

范国强梳理了一组数据：目前我国农学类年招收本科生人数仅7.79万人，占本科招生总人数的1.76%；高职高专农林牧副渔大类招生

总人数为10.31万人，占专科招生总人数的1.97%。2020年农学类研究生（硕士生、博士生）招生5.6万人，占研究生招生总人数的5.06%。

“不仅招生规模小、毕业生少，农学专业毕业大学生真正从事农业工作的不到30%。”范国强表示。

建议：提高从事农业工作毕业生生活待遇

范国强建议，对涉农大学毕业生从事农业工作的，给予较高工资、津贴补贴等生活待遇。另外，到中西部地区就业，可以按照规定享受学费补偿和助学贷款补偿。

他还提出，对涉农高校及科研院所硕士学历或副高级职称以上科技人员带技术、带项目，服务农业企业、农民合作社，给予创新服务资助。对毕业5年从事准公益性规模

种养生产、农产品加工营销、休闲观光农业、农业社会化服务的大学生，给予贷款和项目支持，并享受农业职业经理人社保补贴等政策。

涉农大学毕业生在农村干3年、5年甚至10年，做出成绩的，国家应制定政策，在考公务员等方面帮助他们打通上升通道。另外，可以支持地方开展涉农专业学生订单定向培养。

3月4日 星期六 晴 牢记使命 忠诚履职

阳光明媚，春风和煦。按照会议议程，4日上午11时，十四届全国人大一次会议举行预备会议。10时，驻豫全国人大代表们信心满满、热情高涨，从驻地准时集中乘车前往人民大会堂，对于今年的全国两会，大家无比期待。预备会议通过了大会议程，大会的各项准备工作已全部就绪。

12时，大会举行新闻发布会。为了进一步熟悉大会议程，我认真了解并记录发布会的各项内容。这次会议议题多、要求高、责任重，我一定牢记职责使命，严格按照大会要求，认真审议各项报告和议案，切实做到忠诚履职、依法履职、为民履职。

全国两会期间，我将以身作则，当好表率，以饱满的政治热情和对党、对人民高度负责的精神积极建言献策，充分展示河南的良好形象，讲述河南好故事。

全国人大代表 李灵

全国政协委员花亚伟： 一个提案，我和团队调查了5000多人

从医近40年，全国政协委员、河南省肿瘤医院副院长花亚伟和同事们经常下乡为农村群众送医、送药、送科技。履职10年间，花亚伟先后向全国两会提交有关科学抗癌、加强农村污水处理、推进社区养老服务体系建设以及保护公民个人隐私等方面的提案60余件。

花亚伟还带领团队对5000多例结肠癌患者做过一个回顾性调查，八成以上的病人就诊时已达中晚期，约有九成的

病人在此之前未做过肠镜检查。如何提高癌症的“早筛、早诊、早治”率？他提交了《关于建立我国癌症早期筛查体系的提案》，得到相关部门采纳并体现在相关政策中。

花亚伟说，他们成立了河南省肿瘤防治联盟，动员了5000余位从事肿瘤防治的工作者加入其中，通过义诊、讲座等形式，向广大群众普及癌症的防治理念。

正观新闻·郑州晚报记者 赵文静